

红叶柿岩杯 “看身边变化 享美好生活” 征文大赛

地址：山东省淄博市博山区域城镇和尚房6号 电话：400-604-5799



雪宫街道党建综合体内的城市居民会客厅



高绍才(右)和老伴在淄川南部森林公园游玩。

住在“智慧”社区 生活从此大变样

我叫申永刚，是居住在临淄区雪宫街道东高社区几十年的普通居民，原先这个小区给我的印象是脏乱差。近两年，我们社区环境发生了飞速变化，几乎几天就变个样子。特别是老旧小区改造后，街道运用信息化、数字化、智能化手段，为我们的居家生活增添了亮丽色彩。

雪宫街道辖14个社区67个生活区，其中，54个生活区为2010年前建成的老旧小区。面对老旧小区多、基础设施老化、配套服务不足等难题，雪宫街道在智慧雪宫城市党建综合体打造了智慧雪宫“城市大脑”综合指挥中心。这个“城市大脑”为我们的居家、出行带来了实实在在的便利，也使我们的生活方式发生蝶变。

智慧雪宫“城市大脑”综合指挥中心，通过打造的“1+4+9+X”智慧应用模式，即1个智慧治理平台，组建大数据系统、AI智能系统、可视化系统、“i雪宫”服务系统等“四大系统”，集成智慧党建、智慧网格、智慧社区、智慧城管、智慧安防、智慧消防、智慧园区、应急指挥、今朝风采等9大模块，以及X个智能管理应用场景，精准高效服务辖区居民。

对我而言，这个“大脑”带来的最明显的感受，就是进出楼宇，手机可以远程遥控，既快捷又安全。有一次我着急出门办事，交代亲戚来家里帮忙照看孩子，亲戚到楼下后，我通过手机里的“i雪宫”APP，输入门号，单元门就可以自动开启。除了刷脸进小区、远程开门外，交费、锁车、乘电梯、投诉、对物业服务进行点评等功能也可以通过手机APP实现。

借助互联网、物联网、大数据等技术，物业公司实现了智慧

化管理，我们业主也享受到了高品质的服务。去年，小区通过建立智慧物业管理平台，实现对房屋、人口、车辆的可视化及数字化管理，通过人脸识别、手机APP操控，不仅可以将来可疑人员“拒之门外”、为小区创造良好的治安环境，还可以及时采集、更新小区信息，利用智慧大屏、电子监控等设备，提升了小区安全保障。

第二个显著的变化，就是依托智慧养老平台，让老有所依。前段时间，街道通过入户走访、微信宣传等推广了智慧养老的措施和服务，并且在社区派驻了10多名助老员，为老人提供清洁、代购、紧急救援等服务。通过手机APP发送服务信息，智慧养老平台收到信息后，会派助老员在约定时间上门服务。

由于工作原因我经常到外地出差，有一次，独自一家的母亲突感不适，按下手机上的一键呼叫功能和智能定位功能“SOS”键，就可以向智慧养老平台求助。工作人员根据老人手机的定位信息，通知助老员快速赶往现场，并协助120医护人员把我母亲送到医院治疗，还帮她办理了急诊手续。因抢救及时，病情化险为夷。

小细节折射大格局，小切口连接大民生。智慧雪宫“城市大脑”综合指挥中心解决了与我们居民生活息息相关的养老、医疗、物业等“小细节”问题，我们居住在这里，获得感、幸福感、安全感不断增强，我为智慧雪宫“城市大脑”点赞！

讲述人：申永刚（临淄区雪宫街道东高社区居民）

大众日报淄博融媒体中心记者 李鸿斐 整理

城市公园里 我就是那个幸福老头

我家小区对过是能运动健身的体育公园，南面是步行仅十分钟就到的“天然氧吧”森林公园，我是一个生活在城市公园中的幸福老头。

我叫高绍才，家住淄川区将军路上的颐泽社区，76岁的我见证了淄川的发展变化，享受着淄川为我带来的美好生活。

我喜欢健身，别看我快“80”后了，运动健身一天不落，当然这得益于淄川体育公园为我提供的便利。每天早上五点，我和几位老朋友老邻居一起到小区对面的体育公园健身。早上的运动是在跑道上快步走，几圈走下来，感觉筋骨放松，全身舒坦。晚饭后我便约上老伴再去体育公园，先到公园步道上散散步，然后去健身器材那儿拉拉筋，晚上回去就能睡个好觉。

没有体育公园的时候，我们健身可不容易了，小区周边没有一个像样的户外健身场所。有了体育公园，大家不愁没处去了。如今，体育公园每天可热闹了，大人小孩都去健身，有打羽毛球、篮球、门球的，有踢足球的，还有打太极拳、跳健身操的……

让我更开心的是，今年我们家南边的一座小山头成为了一个绿化美、基础设施完善的开放式城市森林公园。从我们社区西边小门出去，步行十分钟就能到森林公园，绿树成荫的森林公园可以说是我家门口的“天然氧吧”。

几年前，这里是一座荒山，荒草丛生，疏于管理。后来相关部门对其除草修整，补种苗木，修上了排水的坝堰。去年年底再一次补种绿植和景观苗木，今年春天又撒上了花种子。就在

今年4月，淄川区全域公园城市建设暨南部森林公园提升项目正式开工，再次对森林公园进行了绿化补植，整个夏天，南部森林公园绿树成荫，鲜花遍野，还有小鸭子在人工湖上自由嬉戏，一片生机勃勃。

现在，公园内环山路、步道景观等基础设施一一完善。原来从公园内通往龙泉镇的那条小路也被封堵了，不让大车通行，大人孩子在这里游玩更加安全。这里还成了文化宣传阵地，公园里的几处地方摆放了宣传栏，让群众在游玩过程中了解法律知识等。

晚上的森林公园更美。天黑后，景观灯一打开，一片璀璨。从我们家望去，璀璨的灯光犹如夜晚繁星，美轮美奂，给了我美的感官享受。

城市带给我们便利，大家的环保意识和责任感也更增强了。我们颐泽社区有一支“红飘带志愿服务队”，志愿者们自发组织定期到体育公园和南部森林公园开展志愿服务，帮环卫工打扫卫生。在社区的号召下，不少居民还认领了南部森林公园的绿植，亲自管护认领的树木，为美化公园景观贡献自己的力量。

人在公园中，家在公园中，这就是我对这座公园城市的直接感受！

讲述人：高绍才（淄川区将军路街道颐泽社区居民）

大众日报淄博融媒体中心记者 王甜 整理



扫描“鲁中晨报”APP 二维码查看更多专题内容